

# 我院召开 2016 年医院感染管理委员会会议



**本报讯 (医院感染管理科主任 张宝英 报道)**为控制医院感染事故发生，保护广大患者的健康安全，2016年5月6日，在韩福胜副院长的主持下我院召开2016年第一次医院感染管理委员会会议。参会人员由各临床科室主任、部分科室护士长及总务科科长等医院感染委员会委员组成，会议第一项由医院感染管理科张宝英主任宣读《廊坊市2016年医院感染控制监督检查工作方案》，并针对监督内容给予相应解读；第二项由韩副院长详细解读《医疗机构消毒技术规范2012版》，特别针对手术切口皮肤消毒的面积、所用消毒剂、作用时间给予特别说明，并在会上重点强调要加强医护人员无菌操作规范，各科主任日常

安排组织科内人员加强医院感染防控知识学习，如《医务人员手卫生规范》、《多重耐药菌医院感染控制制度》、《呼吸机肺炎、尿路感染、血管导管所致血流感染、手术部位感染预防与控制措施》、《医用一次性手套使用规定》等易造成医院感染病例出现的重点环节相关知识。

通过医院感染控制工作会议的召开，提高了各科室负责人医院感染控制的责任意识、法律意识，健全医院感染管理组织，执行医院感染控制的各项监测制度，并按照国家有关标准和规范要求，做好医院感染的各项监测、分析、报告，抓好医院感染控制措施的落实，最大限度地控制医院感染的发生，提高医疗服务质量和保障患者的健康安全。

世界卫生组织呼吁：减少医疗事故，确保病人安全；2004年10月27日宣布正式成立“世界病人安全联盟”。世界卫生组织指出：病人安全问题在世界各国不同程度地存在，但在发展中国家尤为严重。

护理安全是指在给患者实施护理的全过程中不发生法律和法定的规章制度范围以外的心理、机体结构或功能上的损害、障碍、缺陷或死亡。护理安全是护理工作的基本要求。研究证明，绝大多数护理不良事件的发生是因系统和流程隐患造成的，个人因素只是其中较少的一部分。因此改进管理系统和流程，减少安全隐患，已成为患者安全管理的重要内容。在护理不良事件中，护士的认知错误现象比较严重，都是一些经验性或者常用的知识、技能的错误。通过对15037例不良事件分析发现，37.3%的不良事件是重复发生的，重复不良事件对患者的伤害远远大于非重复的。因此纠正护士在工作中的认知问题，更显得至关重要。

北京友谊医院于2016年4月21日至25日组织了“规避护理安全风险与规范不良事件管理”学习班，我有幸参加了此次学习。北京大学人民医院总护士长张素讲解“护理安全风险管理”，列举了大量临床案例，并用鱼骨图的方法分析了“给药不良事件”的发生原因，讲解生动形象，清晰易懂。加深了我们对这种护理风险管理方法的认识和应用。北京大学第一人民医院护理部护士长邓俊用幽默诙谐的语言分享了品管圈在“风险规避原则的护理品质管理”中的应用，结合自己的工作经历分享了男护士在临床护理中的价值和经验。中国人民解放军总医院总护士长霍春暖在“护患沟通方法与纠纷防范预案”中列举了对医疗纠纷的各种处理方法，豪爽的讲课方式赢得大家阵阵掌声，使我们身临其境地感受到军人处理问题的果断迅速。友谊医院国际医疗中心黄星老师从一个临床护士的角度，阐述了防范护理不良事件的发生，要在工作中加强责任心，严格查对制度，规范护理行为，精心对待每一项护理操作。12位护理专家的讲课方式各具特色，阐述内容全面细致，使我们受益匪浅。

通过此次学习与培训，强化了对护理风险的自我防范意识，学会对日常工作可能引发护理风险的隐患进行分析；建立完善的护理风险管理机制，提高护理人员法律意识、责任意识、防范护理风险的意识和能力；主动查找护理安全隐患，控制护理管理工作中的薄弱环节，积极采取对策；实施质量控制，有效规避护理不良事件的发生，不断推进护理工作质量的持续改进。降低护理不良事件发生率，减少护患纠纷的发生，减少医疗护理费用，从而获得更大的经济效益和社会效益。

## 2016年度新型农村合作医疗制度实施方案

4月8日，我县按照省卫计委、省财政厅文件要求出台《2016年度新型农村合作医疗制度实施方案》，2016年度新农合的筹资标准为个人缴纳150元，中央、省、市、县财政补助每人420元，合计为570元。

按照实施方案要求，我县一级医院住院起付点为100元，可补偿金额在100元以上的部分按90%补偿；县人民医院、妇幼保健站住院起付点为300元，可补偿金额在300元以上的部分按80%补偿；县中医医院住院起付点为200元，可补偿金额在200元以上的部分按80%补偿。

市级定点医疗机构补偿标准：住院起付点为1000元，可补偿金额在1000元以上的部分按65%补偿。

省级定点医疗机构补偿标准：住院起付点为2000元，可补偿金额在2000元以上的部分按55%补偿。

省外三级及以上或其他医院补偿标准：住院起付点为4000元，可补偿金额在4000元以上的部分按45%补偿。

确定白血病、再生障碍性贫血、血友病、骨髓增生异常综合症、恶性肿瘤放化疗（含生物治疗）、慢性肾炎、肾病透析、类风湿性关节炎（严重肢体功能障碍）、系统性红斑狼疮、器官移植术后使用抗排斥免疫调节剂、精神病、癫痫、活动性肺结核、慢性中（重）度病毒性肝炎、肝硬化（肝功能失代偿）、帕金森病、强直性脊柱炎、脑瘫、甲状腺功能亢进、甲状腺功能减退等20种疾病作为特殊病种大额门诊补偿病种，在一级以上医疗机构门诊就医所发生的与审批疾病、基础疾病及并发症有关医药费给予补偿，补偿不区分用药目录和诊疗目录，按照发票项目进行补偿。起付点300元，补偿比例为70%，每人每年最高补偿10000元。

参合患者每人每年补偿金额累计最高15万元。封顶线全年累计计算，包括住院补偿、正常产住院分娩补助、一般门诊统筹补偿、特殊病种大额门诊补偿和大病二次补偿等。重大疾病医疗救治补偿另行计算。

(住院处 韩来旺 报道)

## 我院参加 2016 年河北省医学影像培训会议

**本报讯 (放射科副主任 胡咸正 报道)**为加快适应当前医学影像专业的快速发展，进一步提高我省医学影像专业工作的质量和水平，近日由河北省医学影像质量控制中心举办的2016年河北省医学影像培训会议在石家庄市中山宾馆隆重召开，会议为期两天，到会各医疗机构代表达400余人，我院放射科副主任胡咸正参加了培训。

这次培训的主要内容是影像科“危急值”的报告制度和流程、影像科“危急值”内涵解读以及影像科“危急值”报告的质量管理和保证。

会议开幕式上省医学会有关领导讲话，介绍了河北医学影像质控中心的现状和医学影像(X线诊断专业、CT诊断专业、磁共振成像诊断专业)医疗质量控制规范；强调了影像科“危急值”的重要性，指出应将“危急值”报告制度纳入医院考核内容。

影像科“危急值”是指当这种影像检查结果出现时，表明患者可能正处于生命危险的边缘状态，临床医生需要及时得到检查信息，迅速给予患者有效的干预措施或治疗，避免患者意外发生，出现严重后果。同时影像科“危急值”报告制度的制定与

实施，能有效增强医技工作人员的主动性和责任心，提高医技人员的理论水平，增强医技人员主动参与临床诊断的服务意识，促进临床与医技科室之间的有效沟通，能更好地为患者提供安全、有效、及时的诊疗服务。

在其后的培训中，各位专家结合实际对各个系统的“危急值”进行了十分精彩的解读。河北医科大学第一医院任庆云教授对“呼吸、循环系统疾病危急值”的X线片及CT片进行解读，河北医科大学第二医院耿左军教授对“中枢神经系统危急值”作详细解读。河北医大二院冯平勇教授对消化系统危急值进行了近两个小时的解读。各位专家对日常诊疗工作中可能遇到的特殊情况给予了处理意见和建议。

本次质控和学术活动日程安排紧凑，气氛热烈，得到了与会代表的一致好评。通过本次会议不仅熟悉了影像科“危急值”的报告规程，加深了对危急值影像诊断理解，更有助于我院完善、落实医学影像危急值报告制度，督促医生对危急值患者的及时处治，提高治疗效率，以保障患者安全。

## 我院参加全市抗菌药物及麻醉药品、第一类精神药品临床使用管理培训班

**本报讯 (药剂科主管药师 曹晋平 报道)**为进一步推进新版《抗菌药物临床应用指导原则》及《医疗机构麻醉药品、第一类精神药品管理规定》的贯彻实施，提高我市医疗机构抗菌药物临床应用及麻醉药品、第一类精神药品管理及使用水平，2016年5月6日~7日，廊坊市卫生和计划生育委员会举办了推进医院等级评审暨开展医疗机构抗菌药物及麻醉药品、第一类精神药品临床使用管理培训班。我院药剂科主任贾颖、主管药师曹晋平参加了此次培训。

培训班分别邀请了中国石油天然气集团公司中心医院感染疾病科何文艳主任、肿瘤科齐秀恒主任及药学部赵可新副主任及几位年轻药师，对β-内酰胺类抗生素/β-内酰胺酶抑制剂合剂的临床应用，抗

真菌药物的临床应用，抗菌药物相关指标讨论，癌痛治疗进展，廊坊市“麻醉药品、第一类精神药品管理规范”讨论，麻醉药品、第一类精神药品的库房、药房管理等内容进行了讲解。培训结束后进行考核，并授予市级继续医学教育学分。

通过培训，使我们对抗菌药物的合理使用及麻醉药品、第一类精神药品的合理使用及规范管理有了更深刻的认识，对实际工作也具有较好的指导作用。

护理安全重中之重

妇产科护士长  
陈宝霞